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ЕКОНОМІЧНА ДИПЛОМАТІЯ  

ТА МІЖНАРОДНЕ ПРАВО 
 

Шереметьєва О.Ю. 
кандидат юридичних наук, доцент,  

Кафедра міжнародного права, європейської та  

євроатлантичної інтеграції 

Київський університет імені Бориса Грінченка 

o.sheremetieva@kubg.edu.ua 

 

Економічна дипломатія має велике значення у зовнішньоекономічній 

політиці та у міжнародних відносинах держав світу. Успішність усієї 

зовнішньополітичної діяльності держави насамперед визначається її 
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національною економікою. Розуміючи важливість зазначеного вище, держави 

все більше уваги приділяють розвитку такого явища як економічна дипломатія, 

не стоїть осторонь цих процесів і Україна. Так, економічна дипломатія, як один 

з видів дипломатії, посідає провідні місця у національних дипломатичних 

відносинах. 

Науковці зазначають, що історія дипломатії демонструє різноманітні 

інструменти організації відносин між державами. Однак, дипломатії 

притаманний і власний зміст: вивчення процесу розвитку форм, засобів та 

установ дипломатичних відносин, таких як посольства, переговори, міжнародні 

конференції, дослідження міжнародних правових засад дипломатичної 

діяльності. Важливою її складовою є висвітлення розвитку норм 

дипломатичного протоколу та загальних вимог до специфічної документації [1, 

С. 17]. З вищенаведеного, чітко простежується тісний взаємозв’язок між 

дипломатією, як наукою та напрямом зовнішньополітичної діяльності держави, 

та дипломатичним і консульським правом, як галуззю міжнародного права, яке 

створює правові рамки, котрі вона вивчає, та у яких функціонує. 

При цьому, слід враховувати, що міжнародно-правове регулювання 

дипломатичних відносин має давнє коріння, а дипломатичне і консульське право 

відносять до найстаріших галузей міжнародного права. Отже, можна зазначити, 

що економічні питання в дипломатичних відносинах, також підпадають під 

праворегулювальний вплив міжнародного права з давніх часів, оскільки 

економічна дипломатія є невід’ємною складовою традиційної дипломатії. Так, 

загальновідомо, що виникнення і розвиток міжнародних відносин між країнами, 

включаючи і прототипи дипломатичних зв’язків, насамперед пов’язані з 

економічним напрямом, зокрема з міжнародною торгівлею. Серед економічних 

складових дипломатичних контактів необхідно звернути увагу на 

представництва італійських купецьких об’єднань, що створювались спочатку в 

державах хрестоносців, а згодом і в інших країнах з метою захисту інтересів 

торговців. Регламентувались обов’язки та завдання до посланців «Правилами 

для послів», які були прийняті у Флоренції у 1421 році. Згодом схожі документи 

з’явились у більшості міст, що намагались оптимізувати свою міжнародну 

активність [1, С. 29; 2; 3].  

Специфічною формою економічної дипломатії в Європі стало формування 

Ганзейського союзу, який мав свої юридичні засади діяльності, що стосувались 

порядку членства, сплати внесків, регулювання відносин між членами 

об’єднання тощо. Ганзейський союз сформувався в середині ХІІ ст., а через 300 

років вже був розвиненою та потужною торговою і політичною силою, в яку 

входили понад 160 міст північної і частини центральної Німеччини, а також ряд 

лівонських і західнослов’янських міст. Ганзейський союз був ефективною 

формою купецьких об’єднань, створених на умовах взаємної згоди та 

зацікавленості, які переслідували мету забезпечити своїм учасникам 

максимальне сприяння [1, С. 29-30; 4]. Тобто, тогочасна форма економічної 

дипломатії у межах Ганзейського союзу досить активно застосовувалася на 

практиці. Підтвердженням цього, може бути той факт, що в проміжку від 
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середини ХІV до середини ХVI ст. зафіксовано 53 загальних з’їзди представників 

Ганзи, які вирішували проблемні питання та формували нові засади діяльності 

[1, С. 29-30; 4].  

Також яскравим прикладом дипломатії економічного спрямування стали 

переговори в Алькасовасі у 1479 р. між Португалією та Кастилією з приводу 

права володіння Канарськими островами та Гвінеєю, а також про виняткове 

право плавання в атлантичних водах біля берегів Африки. Згідно угоди, яка була 

підписана за результатом цієї зустрічі, Португалія визнавала права Кастилії на 

Канарські острови, а Кастилія зобов’язувалась не вести торгівлю на шляхах до 

Гвінеї, ні на островах і землях Гвінеї, як уже відкритих, так і тих, що будуть 

відкриті [1, С. 30; 2; 3]. 

Отже, можна зазначити, що певні сучасні засади дипломатії фактично були 

сформовані ще у XV-XVII століттях. А економічний напрям почав особливо 

яскраво проявлятись та займати провідні місця у дипломатії з другої половини 

ХІХ ст. Так, у 1850 р. в складі зовнішньополітичного відомства королівства 

Сардинії з’явилось управління комерції, а у 1865 р. комерційний департамент 

був сформований у МЗС Великобританії. Також на межі ХІХ-ХХ ст. до 

аналогічних кроків вдались служби Німеччини і Франції [1, С. 34-35]. 

Можна підтримати думку деяких науковців, що у ХХ-ХХІ ст. система 

світової економічної дипломатії вийшла на новий рівень, особливістю якого 

стало активне використання діяльності міжнародних економічних організацій – 

Світової організації торгівлі (СОТ), Міжнародного валютного фонду (МВФ), 

Європейського банку реконструкції та розвитку (ЄБРР) та інших міждержавних 

організацій. Переважна більшість з них належить до специфічних інститутів 

економічної дипломатії, які покликані відстежувати ситуацію в економічному 

стані різних країн і розробляти відповідну стратегію, націлену на виконання 

завдань, непосильних дипломатичним структурам державного (національного) 

рівня [1, С. 34-35; 5; 6]. 

Крім цього, також варто зазначити, що на сучасному етапі розвитку 

економічна дипломатія пов’язана з використанням як економічних питань, так і 

різних проблем, зокрема економічних, в якості об’єкта міжнародного 

співробітництва держав. Водночас економічна дипломатія спрямована на 

реалізацію політичних цілей та економічних інтересів держави і повинна 

виконувати наступні основні завдання: 

- сприяти економічному розвитку країни, 

- сприяти взаємовигідному економічному співробітництву держав, 

забезпечуючи, таким чином, резидентам (національним юридичним та 

фізичним особам), найсприятливіші умови їхньої діяльності, 

- сприяти реалізації та захисту національних економічних інтересів країни в 

світі, спираючись на міжнародне право, 

- сприяти забезпеченню економічної безпеки країни, 
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- сприяти підвищенню міжнародної конкурентоздатності країни на 

світовому ринку та отримання відповідного зиску від конкурентних 

переваг та ін. 

  Але, виконуючи поставлені завдання, економічна дипломатія у своєму 

інструментарії та засобах досягнення поставлених цілей, має обов’язково 

спиратися на принципи, норми та звичаї міжнародного права. До уваги також 

необхідно брати й інші джерела міжнародного права, такі як судові прецеденти 

та рішення міжнародних організацій. Вагому роль можуть відігравати і рішення, 

які приймаються на неформальних самітах голів держав/урядів та/або 

представників великих бізнес-кіл. 

Отже, науковці по-різному підходять до визначення поняття «економічна 

дипломатія». Так, деякі, під економічною дипломатією розуміють, по-перше, 

цілеспрямовану діяльність держави та відповідних інституцій у конкретному 

напрямі щодо реалізації поставлених завдань та досягнення стратегічних цілей; 

по-друге, інструмент для реалізації поставлених завдань та досягнення 

стратегічних цілей на певному напрямі; по-третє, окрему сферу науки в теорії 

міжнародних відносин та міжнародної діяльності [1, С. 65]. 

На нашу думку, у даному визначенні не відобразився дуже важливий аспект 

економічної дипломатії, а саме правовий. Тому, підсумовуючи вищенаведене, 

можна дати наступне визначення економічної дипломатії, під якою, слід 

розуміти діяльність держави та її органів, суспільних й ділових кіл задля 

реалізації національних економічних інтересів країни у світовій економіці, 

підвищення її конкурентоздатності, використовуючи, як традиційний 

дипломатичний інструментарій, так і міжнародне право, правовий й інший 

інструментарій міжнародних урядових і неурядових організацій та інших 

міжнародних структур. 

Таким чином, міжнародне право є тією оболонкою, у якій функціонує 

економічна дипломатія. Тобто, міжнародне право регулює дипломатичні 

відносини в економічній сфері, визначає правила поведінки суб’єктів цих 

відносин. Отже, економічна дипломатія має відповідати закріпленим у джерелах 

міжнародного права принципам та нормам, а також звичаям, що створюють 

відповідні правові рамки для економічної дипломатії, з одного боку. А, з іншого 

боку, міжнародне право сприяє досягненню цілей економічної дипломатії, і в 

цьому сенсі має успішно використовуватися відповідними суб’єктами 

дипломатичних відносин. 
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У травні 2023 року опублікована стаття Народного депутата України, 

першого заступника Голови Комітету Верховної Ради з питань фінансів, 

податкової та митної політики Ярослава Железняка «Нардеп Железняк: для 

фінансування військових можна додатково знайти 120 млрд на рік, якщо закрити 

корупційні дірки на митниці»[1], де він навів приклад схеми «ламаного інвойсу»: 

«Ви купуєте навушники в умовній Туреччині за 100 доларів, а розмитнюєте їх за 

іншою вже ціною, наприклад за 10 доларів. От ви 10 разів обманули державу 

щонайменше на ПДВ». У тіньовому бізнесі ця схема називається «ламаний 

інвойс». 

Наведений вище приклад дає розуміння, що проведені зміни для подання 

документів в митні органи з використання автоматизованої системи митниці 

«єдине вікно» не задовольнили в повному обсязі як потреб суб’єктів ведення 

зовнішньоекономічної діяльності, так і держави. Останнє проявляється на таких 

прикладах, як регулярні зміни Голів Держмитслужби України в останні роки, 

численні публікації про відкриті кримінальні провадження за фактами скоєння 

правопорушень працівниками митниць. 

Зміни, які сталися останнім часом відносно даних питань, на 

законодавчому рівні  (внесення змін у матеріальне та процесуальне право) не 

покращують становище існуючих проблем (з реєстрацією документів для 

проведення розмитнення товарів) в митних органах, а тільки долають їх наслідки 


